

仁寿县:以高质量党建书写乡村振兴新篇章

严冬时节,走进眉山市仁寿县广袤乡村,只见党旗飘扬之处,错落有致的民居、蔬果飘香的产业、和谐有序的生产和热火朝天的建设场景交织成一幅幅党员干部与群众同甘苦、共奋斗的美好画面,见证着幸福生活的点滴变化。

党的二十大报告强调,加快建设农业强国,扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴。走好乡村振兴之路,党建引领是关键。为此,仁寿县深入贯彻落实党的二十大精神,以乡村振兴新使命、新要求为着力点,推动组织、人才、资源向乡村振兴一线深度聚集,切实把党的政治优势转化为乡村振兴发展优势,优化抓党建促乡村振兴路径,以高质量党建书写高质量乡村振兴画卷。

**健全组织体系
强化乡村振兴“红色引领”**

2020年以来,仁寿县黑龙滩镇四海社区先后获评“全国民主法治示范社区”“省级四好村”“省级文明村镇”等荣誉;四海社区党委先后获评“省级先进基层党组织”“市级先进基层党组织”荣誉;四海社区党委书记肖从德被评为2021年度全市“优秀共产党员”。

成绩和荣誉背后,是肖从德身

格,配强配齐网格员,确保社区管理不漏户,政策落实不漏人。

以党建强阵地,为了打通服务群众“最后一公里”,社区坚持以问题为导向,建立民生台账,实行“销号制”,先后解决开放小区安全隐患、居民就医就学、安置房墙面渗水等群众反映的问题,做到在居民“最盼”上赢民心、“最需”上办实事、“最急”上见真情、“最怨”上改作风,不断将基层组织优势转化为发展动能,激活乡村振兴“一池春水”。

欲筑室者,先治其基。一直以来,仁寿县注重织密建强基层组织体系,选优配强基层党组织班子,补齐短板弱项,全面增强基层党组织凝聚力、组织力、战斗力,强化乡村振兴“红色引领”。构建立体工作网络,成立县委书记主管,两名县级领导干部部分管的县委乡村振兴工作领导小组,形成“一把手”亲自抓、分管领导具体抓、班子成员协同抓、相关部门全面抓的立体式工作网络;优化村(社区)“两委”结构,以村(社区)“两委”换届为契机,选拔对党忠诚、致富能力强、善做基层工作的优秀青年人才进入村(社区)“两委”班子,实现年龄、工作能力一降一升,让乡村振兴“排头兵”实力更强;发

挥党员带头作用,倡导党员带头学习新技术、先用新设施、先试新品种,带动群众参与电商创业、创办星级农家乐。

锻造专业队伍 激活乡村振兴“人才引擎”

“冬天比较清闲,在继续发展好养殖业的基础上,来年规划也要开始做了。”日前,在仁寿县谢安镇扎林村,返乡创业的张大志说起了下一步的打算。

2007年回乡创业,2011年开始在扎林村养鱼,2018年试点进行荷花种植、在荷塘里养鱼,2019年新建两个单元的德康代养场,实现年出栏生猪5000头……在创业路上,张大志一步一个脚印走得很踏实。作为一名党员,张大志在发展产业的时候,不忘帮助群众,他牵头成立了种养结合的农业专业合作社,带动村民发展种养循环生态农业。

“养猪的粪污通过干湿分离后,先后进入沼气池和暴晒池,最后进入田间池,就成为了农作物的有机肥。”张大志说,合作社年出栏生猪1万头,所有的粪污都得到了有效利用,种养结合使农业更加绿色生态。

目前,扎林村410户村民加入了种养结合的行列,同时,全村共发展荷花种植230余亩,为村上打造乡村旅游景点奠定了基础。

在仁寿县充满希望的土地上,像张大志这样的返乡创业党员还有很多,他们以敢为人先的魄力创新创业,积极发挥党员的先锋模范作用,践行为人民服务的初心使命,在乡村振兴中砥砺前行,争当产业发展的“领头雁”。

“推动乡村全面振兴,关键靠人。”仁寿县组织部相关负责人表示,一定要在“选育带管用”上下真功夫,深挖乡土人才这一沉睡的“富矿”,让更多乡土人才实现自己的价值,积蓄振兴力量。

锻造专业队伍,激活乡村振兴“人才引擎”。近年来,仁寿县以“才汇仁寿”和“雁归计划”为主抓手,积极引进农业相关专业研究生,吸引优秀农民工返乡创业,为乡村发展注入强大动力。同时,该县打通“党员+致富能手+村干部”三向培养通道,形成精准施训、一体推进培养模式,为乡村筑牢主心骨;坚持“人尽其才,才尽其用”原则,推行“人才+产业”“人才+合作社”等模式,打造“文宫枇杷”“曹家梨”等品牌产

品,为乡村壮大特色产业。

发展集体经济 开启乡村振兴“致富通道”

党的二十大报告提出,巩固和完善农村基本经营制度,发展新型农村集体经济,发展新型农业经营主体和社会化服务,发展农业适度规模经营。

小创新,大思想,党建引领破禁锢。近年来,仁寿县慈航镇广开思路、多措并举,以“党建引领”为抓手,以“资源整合”为突破,以“产业融合”为路径,不断深耕集体经济“实验田”。

慈航镇三台社区依托现有的20亩闲置工业用地和原有厂房,规划实施乡村民宿集体经营项目,通过招商引资和引进社会资本,按照“村集体参股不控股,监督不干预”的模式,由社会资本充当经营主体,自主经营方向、经营团队和经营管理,实现集体经济经济发展靠山吃山,实体经营,长效收益。同时,该社区成立农业专业合作社,投资100万余元购买农业机械,培训专业技术人员,跨乡镇、村(社区)参与市场经营,承揽购买服务。另一边,慈航镇永勤村作为仁沐新高速和G213交通枢纽中转站,充分利用区位优势,在交通节点规划建设党群驿站,既提供日常物资供给配送,也承接周边乡镇、村(社区)政府各项服务,为来往车辆提供货物转运、临时停放等有偿服务。

“村集体腰包鼓了,更能为集体服务,在村道提升、渠系整治、产业发展、便民服务、民生保障、安全稳定等方面统筹力度更大,投入更足,质效更高。”慈航镇党委书记尹小双表示,让每一位集体成员共享集体经济发展带来的红利,才是壮大集体经济的根本目的。

发展集体经济,开启乡村振兴“致富通道”,仁寿县出台了《仁寿县村级集体经济攻坚三年提升行动实施方案》等配套政策,探索“村集体+业主”“村党组织+合作社”等发展模式。同时,该县严格执行财务公开和村级集体经济民主决策机制,强化村级集体经济“三资”管理,确保村集体资源资金得到有效利用。立足乡村实际,探索发展“党建+金融”工作模式,为农村群众创业开辟信贷绿色通道,仁寿县结合“党建+协会”、党员践诺等活动,开展“1+N”帮扶活动,为困难党员寻求发展机遇,为乡村振兴注入强劲动力。

(郭侨 潘建勇 本报记者 苏文保)

■ 图片新闻 TU PIAN XIN WEN

田间地头管护忙

1月30日,巴中市南江县大河镇灯油坪村村民正在油菜田给禾苗施肥垒厢。

春节后,南江县积极组织村民抢抓晴好天气对种植的33万余亩油菜、13万余亩小麦进行施肥、除草、垒厢、病虫害防治等田间管理,田间地头随处可见村民忙碌的身影。

(刘晓龙 本报通讯员 肖定怀 摄影报道)

创新案例 CHUANG XIN AN LI

近年来,泸州市纳溪区以“发展乡村特色产业,拓宽农民增收致富渠道”为目标,大力推进“一镇一特色”“一村一品”和“一村多品”产业发展模式,全区茶叶、柚子、枇杷、柑橘、猕猴桃、黄金梨等特色产业蓬勃发展,绘就成了一幅幅农业增效、农民增收、农村发展的美丽画卷。

春节期间,笔者走进纳溪区的茶山果园,近距离感受了纳溪特色产业为乡村振兴带来的新脉动。

一片茶叶 绿了山乡富了村民

“你可别小瞧我这50多亩茶园,每年能带来20多万元纯收入呢。”近日,纳溪区白节镇团结村茶叶种植大户韩中华一边查看茶叶长势一边向笔者介绍,去年他加强了茶园冬管,今年春茶丰产在望。

每年清明节前后,纳溪区30万余亩特早茶便进入采摘高峰期。届时,漫山遍野的茶树郁郁葱葱,嫩芽

矗立枝头。广大茶农便会忙碌在茶园,抢摘春茶出售;茶叶加工厂的制茶机器也将高效运转起来,赶制新茶上市。

近年来,纳溪区坚持“品牌兴农”战略,将发展壮大茶产业作为巩固拓展脱贫攻坚成果的主要抓手,编制《纳溪区茶产业现代农业园区规划》,出台《纳溪区推进茶产业高质量发展十条举措(试行)》等政策,

以品牌打造和科技创新支撑茶业转型升级,实现茶农种茶增收。如今,纳溪特早茶获得国家农产品地理标志保护认证,入选中欧地理标志协定保护名录;纳溪区先后荣获中国特早茶之乡、中国名茶之乡、全国特色茶旅资源区、全国十大魅力茶乡、四川省茶业十强县等殊荣。

同时,纳溪区按照“全省千亿茶产业”战略部署,抢抓省委“10+3”产业布局,全力推动纳溪特早茶融入“一带一路”全球经济发展战略,坚

特色产业兴 农民腰包鼓 纳溪区立足资源禀赋推动农业提质增效

持以茶兴农、强农、惠农,按照“龙头企业+专合社+基地+农户”的发展模式,积极引进上规模、有实力、前景好的龙头企业数十家,带动20万茶农增收致富。目前,纳溪区已创建6个基地镇、56个基地村,建有有机茶基地1个、无公害基地5个,省级茶叶万亩亿元示范区5个,全区茶园总面积达到31.5万亩,茶产业综合产值突破77亿元。

一颗枇杷 甜了日子火了旅游

“今年枇杷长势较好,种植户从去年10月底就开始梳花,梳花后的果子大、口感佳。将花分拣制成枇杷花茶,还延伸了产业链。”在纳溪区天仙镇银罗村,村党支部书记周奎说,

同时,纳溪区按照“全省千亿茶产业”战略部署,抢抓省委“10+3”产业布局,全力推动纳溪特早茶融入“一带一路”全球经济发展战略,坚

每年4月中旬左右,纳溪区天仙镇枇杷便陆续成熟上市。采摘时节,茂盛的枇杷树一片翠绿,层层叠叠绵延山头,黄澄澄的枇杷果实在绿叶的映衬下显得分外诱人。此时,

周边游客便纷纷前去选购枇杷,体验采摘乐趣。“除了客商选购和游客采摘,我们还主动接轨‘互联网+’,把枇杷远销北京、上海、广东等地。”银罗村枇杷种植大户李模鉴说,他种植的50余亩枇杷,有早中6号、早红3号、解放钟和白肉等品种。去年,大部分品种进入丰产期,枇杷产量达1.5万公斤,收入超30万元。如今在银罗村,不少枇杷种植户不仅在村里建了小洋楼、城里买了商品房,有些还买了小轿车,日子过得红红火火。

据悉,天仙镇像李模鉴一样靠种植枇杷走上致富路的村民有500余户。目前,天仙枇杷核心区种植面积达7000亩,带动周边种植约2万

亩,拥有早钟6号、早红3号、解放钟、白肉等16个特色品种,今年预计收获枇杷250万公斤,产值可达5000万元。

一棵柚子 树了品牌响了名声

“今年我的30多亩柚子全部投产,柚子产量有3万公斤,收入大概有20万元。”谈起柚子产业给村民带来的经济效益,纳溪区护国镇人大代表、沙田柚种植大户肖贤冲表示,稳定的种植增收得益于良好的品种。

每年11月,走进护国镇沙田村,映入眼帘的是漫山遍野的柚树林,农家小院、公路边,金灿灿的柚子堆成了“小山”,运输柚子的车辆来来往往,种植户都忙着采摘和出售柚子。目前,沙田柚种植面积达5000余亩,年产量超过9000吨,全村人均实现柚子增收5000元。

据了解,护国镇充分发挥专合社的示范引领作用,通过专合社的“五统一”管理,“护国柚”取得了无公害农产品、绿色食品、有机农产品和农产品地理标志的申报和认证;借助果技专家团队力量,实施有害生物综合防控等技术,推进标准化、集约化生产,护国镇被农业农村部命名为“无公害农产品生产基地”,“护国柚”获农产品地理标志登记保护,先后获评“全国柚类优质果品”、中国西部博览会“名优农产品”和“四川果王子”等称号。

未来,护国镇将以柚为媒,大力发展战略性新兴产业,发展乡村旅游、采摘体验游,携手电商平台,让柚子搭上电商快车,实现柚子产销两旺。目前,该镇护国柚种植面积达6.8万亩,产量10万吨,产值突破4亿元。(王超明 金其云)